

## Отзыв

**На автореферат диссертации Михайловского Вадима Сергеевича на соискание учёной степени доктора политических наук «Политические концепции синергетического неомарксизма»**

Автореферат диссертационного исследования В. С. Михайловского показывает практическую, познавательную и проблемную актуальность изучения неомарксизма в политологическом измерении. Цель исследования, предполагающая разработать синергетический неомарксизм как новое научное направление исследований идейно-политической классовой борьба, реализующейся в западном обществе при глобальном политическом порядке, представляет несомненное научное и одновременно практическое значение. Все предложенные автором научные задачи логически взаимосвязаны, и их решение соответственно даёт В. С. Михайловскому возможность успешно достичь цель диссертации.

Семь основных положений диссертационного исследования а автореферате скорректированы корректно и, в свою очередь, они тесно взаимосвязаны с выдвинутыми автором задачами работы. Особенное внимание вызывает последнее положение о том, что «синергетический неомарксизм – это «новое направление неомарксизма, разработанное в белорусской политологии в период с 2015 по 2024 г автором данного диссертационного исследования... и применимое для использования в отечественной и мировой политической науке для познания особенностей идейно-политической классовой борьбы в современном... западном обществе и глобальном порядке». (Стр. 12 автореферата диссертации)

О высоком теоретическом уровне исследования свидетельствует, в частности, первая глава диссертации, посвящённая теоретико-методологическим основаниям разработки синергетического марксизма, в которой показывается генезис неомарксистской идеологии, даётся обзор аналитической литературе по теме исследования, констатируются неразрешённые вопросы в рамках неомарксистской научно-

исследовательской программы в политологии, а также даётся метод разработки синергетического неомарксизма и выделяются методологические основания разработки синергетического неомарксизма.

Вторая глава докторской диссертации посвящена концепции «капиталистического идеологического минимализма» и включает выдвижение авторской гипотезы концепции «капиталистического идеологического минимализма», верификацию данной концепции через анализ эмпирических материалов программных документов европейских политических партий, действующих в рамках Европейского парламента, а также сравнение с известными исследованиями концепции «капиталистического идеологического минимализма». Автор делает важный вывод о решении в диссертации вопроса неомарксистской концептуализации идеологии.

В третьей главе речь идёт о концепции «нелинейной политической самоорганизации капитализма», выдвигается сама гипотеза этого явления, происходит верификация концепции «нелинейной политической самоорганизации капитализма» путём анализа материалов протестного движения «Захвати Уолл-стрит», концепция «нелинейной политической самоорганизации капитализма» сравнивается с известными политологическими исследованиями, и так же показывается её значимость для науки и практики.

Аналогичным образом строится и четвёртая глава диссертационной работе, в которой автор выдвигает гипотезу концепции «политической эффективности глобального капитализма». Здесь эмпирическими материалами для диссертации у В. С. Михайловского служит официальный дискурс Всемирного экономического форума.

Наконец, в пятой главе диссертации В. С. Михайловского предлагается гипотеза концепции «экологического капитализма», а её верификация осуществляется через проверку концепции на истинность эмпирическим

материалом данных Организации Объединённых Наций по природоохранной проблематике.

Мы безусловно можем отметить, что автор не просто профессионально владеет научной тематикой и методологией по изучаемой проблематике; тот массив источников и научной литературы по самым разнообразным затрагиваемым в работе вопросам, говорит о том, что В. С. Михайловским был тщательно проработан весь соответствующий научный материал по сюжетике исследования.

Заключение автореферата подводит итоги исследования, в нём, чётко в соответствии с поставленными вначале задачами диссертационной работы, показываются основные выводы и теоретические положения, к которым по итогам работы пришёл В. С. Михайловский. Кроме того, специальный раздел автореферата посвящён рекомендациям по практическому использованию результатов работы, что представляется очень важным для научных диссертаций, в том числе по политологии. Также немаловажно, что автором указаны и перспективы дальнейшего развития синергетического неомарксизма.

Ознакомление с рецензируемым авторефератом даёт основание сделать вывод о том, что в своей диссертации на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки автор в полной мере, успешно справился с поставленными целью и задачами, пришёл к действительно оригинальным и новаторским, ценным для политической науки результатам, и поэтому Вадим Сергеевич Михайловский заслуживает присуждения ему степени доктора политических наук.

Рецензент доктор исторических наук, профессор кафедры Теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета Костюк Руслан Васильевич

*(Handwritten signature)*



Личную подпись заверяю. 17 декабря 2024 г.

Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ.

*Возвращен специалисту  
по адресу Ф.И.О. Костюк  
18.12.2024*